

**И. А. Кушков,**  
*Уральский федеральный университет  
им. первого Президента России Б. Н. Ельцина,  
Екатеринбург, Россия<sup>1</sup>*

## **ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НЬЮТОНА МАК-КАЛЛИ В СОВЕТСКОЙ РОССИИ В ГОДЫ РЕВОЛЮЦИИ И ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ**

Данная статья представляет обзор деятельности военно-морского атташе Н. Мак-Калли в России, охватывая периоды его участия на фронте русско-японской войны, его пребывание в Архангельске и Мурманске в качестве военно-морского атташе во время Первой мировой войны и Гражданской войны. Помимо этого, раскрываются основные принципы деятельности военно-морских атташе США в области разведки в начале XX в. на примере действий Н. Мак-Калли. В работе используются отчеты, донесения Мак-Калли, а также разведданные, полученные им во время пребывания в России.

*Ключевые слова:* Гражданская война; разведка; революция; русско-японская война; Мак-Калли; США; внешняя политика; интервенция

*Сведения об авторе:* Кушков Илья Анатольевич, магистрант 1-го года обучения кафедры истории России, Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б. Н. Ельцина; 620002, Россия, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19; kushkov75@gmail.com

**I. A. Kushkov,**  
*Ural Federal University  
named after the first President of Russia B. N. Yeltsin,  
Ekaterinburg, Russia*

## **NEWTON MCCULLY'S ACTIVITIES IN SOVIET RUSSIA DURING THE REVOLUTION AND THE CIVIL WAR**

This article provides an overview of the activities of Naval attache N. McCully in Russia, covering the periods of his participation on the front of the Russian Japanese War, his stay in Arkhangelsk and Murmansk as a naval attache during the First World War and the Civil War. In addition, the basic principles of the activities of the US naval attaches in the field of intelligence at the beginning of the 20<sup>th</sup> century are revealed by the example of the actions of N. McCully. The work uses reports, reports from McCully, as well as intelligence received by him during his stay in Russia.

---

<sup>1</sup> Научный руководитель: Русина Юлия Анатольевна, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории России, Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б. Н. Ельцина (Россия, г. Екатеринбург).

*Keywords:* Civil War; intelligence; revolution; Russian-Japanese war; McCully; USA; foreign policy; intervention

*About the author:* Kushkov Ilya Anatolievich, 1<sup>st</sup> year Master's Degree Student of Department of Russian History, Ural Federal University named after the first President of Russia B. N. Yeltsin, Russia, Ekaterinburg

Интервенция в Советскую Россию – одно из самых значимых событий как в отечественной историографии, так и в западной. Во время присутствия американских войск на территории Советской России было немало примечательных американских представителей, которые оказали значимое влияние на развитие событий на фронте Гражданской войны. Среди них можно выделить Ньютона Мак-Калли, который провёл на территории России, по сравнению с остальными американскими представителями, длительное время и участвовал в нескольких важных для самой России событиях, таких как: русско-японская война, Первая мировая война, Гражданская война.

Данное исследование является актуальным, так как позволяет оценить состояние разведывательных служб США в изучаемый период на примере деятельности Ньютона А. Мак-Калли, а также выявить основные цели и задачи военно-морских атташе в России.

В отечественной историографии тема как разведывательной деятельности США в Советской России, так и деятельности Н. Мак-Калли почти не рассматривается. В зарубежной историографии деятельности Н. Мак-Калли посвящено несколько статей, среди которых можно выделить статью под авторством Ч. Уикса и Дж. Байлена [4], которые рассматривают деятельность Мак-Калли с его первого служебного визита в Россию до поражения Врангеля и отъезда Мак-Калли в США. Интерес вызывает и монография Г. Уаймэна [5], который рассматривает деятельность Н. Мак-Калли через призму общего развития разведывательного управления США (далее – РУ ВМС).

РУ ВМС было образовано в 1882 г., где основными задачами были: наблюдение за военно-морскими операциями, сбор информации о новых технологиях строительства флота в Европе. Ещё при образовании РУ ВМС возникла необходимость в военно-морских атташе, находящихся при посольствах и правительствах во всех странах мира, которые будут собирать разведывательные данные о прогрессах военно-морской науки для военно-морских сил США [5, р. 1–2]. На тот период Соединенные Штаты совсем недавно закончили Гражданскую войну, и им требовалась модернизация военного флота.

В 1887 г. Н. Мак-Калли окончил Военно-морскую академию США. 12 марта 1904 г. Мак-Калли был отправлен в Лондон для ожидания

окончания переговоров между Государственным департаментом и российским правительством по поводу назначения Мак-Калли на должность помощника военно-морского атташе и разрешения ему сопровождать российские войска на Дальний Восток. Уже 15 марта Мак-Калли, будучи лейтенантом, прибыл в Санкт-Петербург, где встретился с контр-адмиралом, начальником штаба З. П. Рождественским, а также с начальником управления военно-морской разведки Стенгером [2, р. 1].

В это время русско-японские договоры по урегулированию конфликта в Маньчжурии и Корее потерпели крах, и японская армия предприняла внезапное нападение на Порт-Артур. К этому времени Мак-Калли, наконец, получил официальное разрешение от министерства иностранных дел Российской империи на отправку на Дальний Восток к русским войскам в качестве военно-морского наблюдателя [4, р. 65].

Для США русско-японская война привлекала использованием новых разработок противоборствующих сторон во флоте, навыками ведения войны как на суше, так и на море. Обе противоборствующие стороны, обладавшие боевым опытом, рассматривали применение крупнокалиберных орудий, торпед против линкоров. Для США это было выгодно, так как они рассматривали принятие на вооружение крупнокалиберных линкоров, эсминцев-торпедоносцев, принятие новой тактики ведения морских боев [1, р. 80]. Это было одной из основных причин отправки Мак-Калли на русско-японский фронт.

По пути на Дальний Восток по Транссибирской железной дороге Мак-Калли вел записи, которые в какой-то степени можно назвать разведанными. Он записывал маршруты, которые проходили по Транссибу, дорожное полотно, мосты, локомотивы и подвижной состав, умение русских войск обращаться с большим количеством военных припасов и личного состава, перебрасываемого на Восток [5, р. 60]. После прибытия в Маньчжурию в апреле Мак-Калли отправился в Порт-Артур. 8 мая он прибыл туда и был взят под стражу жандармерией для установки личности и статуса. Там он сразу отметил отличное состояние российского флота и армии, за исключением адмирала, который, как он подметил, не был в боевом расположении духа [2, р. 48].

На Дальнем Востоке Мак-Калли встретил критику со стороны русского населения и военных, так как на тот момент было обвинение Соединенных Штатов в прояпонской политике. Это мнение подтверждал также случай, когда японская эскадра потопила в первую неделю войны два русских корабля в корейской гавани Чемульпо, рассматриваемой британскими, итальянскими, французскими командирами как нарушение границ нейтральной гавани и акт агрессии со стороны Японии. Американский флот под командованием командера У. А. Маршалла стали

свидетелем этого инцидента и отказались брать на борт русских раненых, что привело к пленению русских японцами [5, р. 61].

К августу 1904 г. деятельность Мак-Калли в Порт-Артуре была сильно ограничена из-за осады города и действий японской артиллерии. По этой причине Мак-Калли 14 августа отправился во Владивосток через Шаньдун и прибыл туда 4 сентября, пробыв там до 22 октября. Во Владивостоке Мак-Калли получил разрешение от российских властей посетить русскую армию в Мукдене. В начале 1905 г. Мак-Калли стал свидетелем сражений при Ляоане и Мукдене, однако русские запретили ему быть на передовой [4, р. 66–68]. К маю российские власти отказали в присутствии иностранных наблюдателей в театре боевых действий. Миссия Мак-Калли на этом была окончена, и он вернулся в Европу.

Промежуточным итогом становится то, что лейтенант Мак-Калли, будучи помощником военно-морского атташе, уже получил первый опыт пребывания в России. Помимо этого, Мак-Калли смог добыть разведанные, заключающиеся в упомянутых маршрутах, особенностях Транссибирской железной дороги, а также написал доклады, посвященные наземной обороне Порт-Артура, состоянию морального духа, санитарии, медицинским потребностям российских войск [5, р. 61]. Большинство информации из-за открытых антиамериканских настроений Мак-Калли получал от других иностранных наблюдателей.

Вернувшись в США уже в звании командер-лейтенанта, Мак-Калли служил около 8-ми месяцев в РУ ВМС. С началом Первой мировой войны вновь возрос интерес Соединенных Штатов к военным делам России. 10 августа ВМФ США назначил Мак-Калли, благодаря его послужному списку во время русско-японской войны, знанию русского языка и условиям пребывания в России, на должность военно-морского атташе в Санкт-Петербурге [4, р. 69–70].

В ряд основных задач Мак-Калли входило получение информации о возможностях и значении Российского императорского флота на момент вступления его в Первую мировую войну. В июне Мак-Калли совершил поездку в Архангельск и Мурманск с целью ознакомления с военно-морской обстановкой и операциями на Севере России. Заключением его поездки стал вывод о необходимости направить американские эсминцы в Мурманск и Архангельск для поддержки российского флота в борьбе с германским флотом. ВМФ США не был в силах помочь российскому из-за отсутствия свободных кораблей [4, р. 70].

Во время Февральской революции Мак-Калли вел наблюдения за распадом русского флота, составляя отчеты о мятежах и беспорядках в

портах Кронштадта и Финляндии. В июле 1917 г. Мак-Калли был освобожден от должности военно-морского атташе и был направлен обратно в США, где выступал в качестве официально принимающей стороны Военно-морского министерства и проводника специальной российской военно-морской миссии, возглавляемой А. Колчаком и направленной правительством Керенского в Вашингтон. С октября 1917 г., вплоть до вступления США в интервенцию в России, Мак-Калли командовал 5-й эскадрой ВМС США, которая действовала у западного побережья Франции в округе Рошфор [4, р. 70–71].

После высадки американских войск в Архангельск Военно-морское ведомство обратилось в Госдепартамент с просьбой одобрить назначение военно-морского офицера с целью командования им американскими силами на Севере России. Отличной кандидатурой оказался Мак-Калли, и 24 октября 1918 г. в звании контр-адмирала он прибыл в Мурманск. Мак-Калли занимался изучением положения и отправлял полученные им разведанные командующему ВМС США адмиралу У. Симсу. Содержанием разведанных стали сведения об экономических, военно-морских, финансовых, политических условиях в России, в основном Севера России, потому что это было местом дислокации Мак-Калли, а также еженедельные отчеты, содержащие данные о судоходстве, военных и военно-морских операциях и действиях противника, возможные рекомендации и предложения по решениям разного рода вопросов, сведения о численности и составе большевистского флота, располагавшегося на р. Двина и Онежском озере. По наблюдениям Мак-Калли, среди моряков была всего лишь четверть настроенных пробольшеви́стски [4, р. 73–74]. Также у него благодаря русско-японской войне были связи с русскими офицерами, что позволяло ему получать информацию о состоянии Балтийского флота в Кронштадте.

После подписания Компьенского перемирия в ноябре 1918 г. ситуация среди американских подразделений начала ухудшаться. Мак-Калли докладывал Вашингтону, что моральный дух американских солдат на Севере России на низком уровне, особенно в 339-м полку, который готовился к мятежу. Он рекомендовал эвакуировать 339-й полк, и его послушали, эвакуировав в мае 1919 г. из Архангельска 339-й полк и вспомогательные подразделения. На начало вывода американских войск повлияло всеобщее наступление белогвардейцев, что позволило Мак-Калли предположить, что ситуация на Севере России приобретает стабильное и безопасное положение, а позиции большевиков ослабевают [4, р. 74–75].

После ухода американских войск с Севера России Мак-Калли был отозван из страны, отправившись в Лондон. 13 июля 1919 г. Мак-Калли

был назначен старшим американским представителем Военно-морской комиссии союзников по перемирию, где служил военно-морским советником американской делегации в Париже до декабря 1919 г. 18 декабря 1919 г. Мак-Калли был назначен специальным агентом Государственного Департамента США на Юг России с целью анализа политических и экономических условий в данном регионе, а также установки неформальных отношений с Деникиным и его соратниками. Дополнительным указанием для Мак-Калли служило всевозможное донесение о распространности большевистского влияния в регионе, а также о будущих перспективах большевиков как на Юге России, так и в Центральной России. Сама миссия носила временный характер, а сам Мак-Калли находился в данном регионе неофициально, так как не был аккредитован, не обладал какой-либо конкретной миссией [3, р. 571–572]. Отсутствие какого-либо статуса объяснялось закрытием большевиками официальных посольств государств, которые оказывали факторы агрессии в сторону Советской России. На самом деле можно выделить два важных фактора: 1) послам и военным атташе это развязывало руки, и они могли вести в открытую антибольшевистские действия, 2) запрет ограничил ареал деятельности послов и военных атташе, так как они могли заниматься деятельностью только на территории, подконтрольной белому правительству или войскам интервентов.

К 10 ноября 1920 г., во время угрозы разгрома армии П. Н. Врангеля, Мак-Калли просил Вашингтон предоставить американские корабли для эвакуации солдат Врангеля и того населения, которое было настроено против большевиков. А уже 11 ноября Мак-Калли просил эвакуировать только американских граждан в Константинополь [3, р. 623]. В ответ на просьбу Мак-Калли в Крым были направлены 6 американских эсминцев и крейсер с целью эвакуации российских беженцев.

Причину поражения Врангеля Мак-Калли видел в неспособности его правительства заручиться активной поддержкой народа, так как он лишь обещал основать достойное правительство, но это не мотивировало население, так как законы Врангеля не воплощались на практике. Значительную роль в победе большевиков, по мнению Мак-Калли, оказало их перемирие с Польшей, которое позволило Красной армии направить свои войска в полном составе против белогвардейцев. Еще одну проблему Врангеля Мак-Калли видел в том, что в середине ноября 1920 г. около 80% войск Врангеля были пленными большевиками. Последним немаловажным фактором Мак-Калли считает погодные условия, так как северные ветры превратили обширные водные простран-

ства в сухую землю, обнажая фланги укрепленных позиций на Перекопе, что позволило по итогу Красной армии совершить удачный штурм [З, р. 630–631].

Таким образом, Н. Мак-Калли был одним из ценных кадров РУ ВМС США. Находясь на должности помощника военно-морского атташе во время русско-японской войны, Н. Мак-Калли зарекомендовал себя как хороший специалист в области сбора разведывательных сведений, а также как специалист в области знания русского языка и культуры. В связи с этим он зачастую направлялся в Россию во время кризисных событий, играя большую роль в принятии Соединенными Штатами основных решений по поводу России, а также в получении США разведанных о большевиках и положении в России.

Основная деятельность военно-морских атташе заключалась в сборе информации о состоянии военно-морского флота, а также о технологиях в области изготовления данного флота. Во время Гражданской войны функции у военно-морских атташе расширялись: они занимались сбором информации о составе противоборствующих войск, экономическом и политическом состоянии белого правительства и большевиков.

#### **Список литературы**

1. Dorwart J. M. The Office of Naval Intelligence: the birth of America's first intelligence agency, 1865–1918. Naval Institute Press, 1979. 173 p.
2. McCully N. A., The McCully report: the Russo-Japanese War, 1904–05. Annapolis, Maryland : Naval Institute Press, 1977. 337 p.
3. Papers Relating to the Foreign Relations of the United States (FRUS), 1920, Volume III. Washington : Government Printing Office, 1936.
4. Weeks C. J., Baylen J. O. Admiral Newton A. McCully's Mission in Russia, 1904–1921 // The Russian Review. 1974. Vol. 33, no. 1. P. 63–79.
5. Wyman H. P. A century of U.S. naval intelligence. Washington, DC : Office of Naval Intelligence ; Naval Historical Center, 1996. 498 p.